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教学准备

1. 教学目标

1．学会本课生字新词，能联系上下文或运用工具书理解词语。理解课文内容，知道课

文介绍的五种新型玻璃的特点及作用。正确、流利、有感情地朗读课文。

2．领悟作者的说明方法，进行说、写训练，发展表达能力和创新思维能力。

3．了解当代科技及其在现代化建设中的作用，激发学科学、爱科学、用科学的积极性，

以及为科技的发展而勤奋学习的积极性。

2. 教学重点/难点

教学重点：知道新型玻璃的特点及作用，学习作者介绍玻璃的表达方法进行说写训练。

教学难点：领悟各种玻璃的不同的表达方法。

3. 教学用具

ppt 课件

4. 标签

新型玻璃

教学过程

一、口语交际：

师：同学们，玻璃，在我们的日常生活中随处可见。课前大家已经搜集了有关玻

璃的资料，谁想介绍一下自己对玻璃的了解? 新型玻璃的资料_百度文库

二、 揭示课题。

1、今天我们要学的内容与玻璃紧密相关。 板书课题《新型玻璃》
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2、请同学们打开课文，快速浏览，看看课文介绍了哪几种新型玻璃？

学生（5种）夹丝网防盗玻璃 夹丝玻璃 变色玻璃 吸热玻璃 吃音玻璃

3、这五种新型玻璃到底有什么与众不同之处呢？他们有哪些特点和作用呢？这

节课一起来学习。

三、认识“夹丝网防盗玻璃”的特点、作用。

（1）自由读第 1自然段。想一想，夹丝网防盗玻璃有什么特点?它有什么作用? 划

出有关句子，说说你的理解。

在学生讨论的基础上归纳：

特点：自动报警。作用：防盗。

谁能通过朗读更清晰了让我们了解它。指名朗读。

（2）“夹丝网防盗玻璃”的作用是由它的特点决定的。那么“夹丝网防盗玻璃”

有什么用途呢？（自由读）

（“博物馆可以采用，银行可以采用，珠宝店可以采用，存放重要图纸、文件

的建筑物也可以采用。”）

思考：说说读后的感受。

（这句话用了 3个“可以”一个“也可以”，说明“夹丝网防盗玻璃”用途很

广泛。）

指导朗读该句子。

结合生活实际想一想，你能用“……可以……，……可以……，……可以……，……

也可以……。”说一句话吗？

四、自主学习，合作探究

1、我们一起了解了夹丝网防盗玻璃的特点和作用，下面我们以小组为单位学习

后面的四种，先填写表格，然后选择最喜欢的一种进行汇报。

分组读书讨论：

2、学生汇报：

（1）夹丝玻璃：
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谁先来接着汇报？（根据学生汇报，相机点出重点语句）

理解:哪两个词最能说明“夹丝玻璃”非常坚硬、不易破碎的特点？“藕断丝连”

本课是说夹丝玻璃即使碎了，碎片也会象这藕一样粘连在一起，这样就不会四处

飞溅伤人了。”

（2）理解变色玻璃是如何“反射阳光，改变颜色”的？

指名说说你的理解。

（阳光强，玻璃颜色就暗些，室内光线就暗；阳光弱，玻璃颜色就谈，室内光线

就亮。所以说它能起到自动调节室内光线的作用。）

（3）吸热玻璃是怎样阻挡强烈的太阳光？你能找到两组反义词吗？用什么说明

方法进行说明的呢？

（4）吃音玻璃。

出示句子：“噪音像一个来无影去无踪的“隐身人”,不像烟尘和废水那样可以

集中起来处理。”（说明方法：打比方，作比较）

“临街的窗子如果装上这种玻璃，街上的声音为 40 分贝时，传到房间里就只剩

下 12 分贝了。”（说明方法：举例子，列数字）

理解“噪音”及“吃音”的意思：

噪音是嘈杂、刺耳的声音。

而吃音就是阻挡、消除噪音的意思。

教师小结：这些新型玻璃在现代化的建筑中，发挥着多么重要的作用呀!

思考讨论：作者在介绍各种玻璃时运用了哪些说明方法?(先用分类说明法将新型

玻璃分成哪几种；介绍每种玻璃时，又采用描述说明法。)

五、拓展延伸，争当“小发明家”，培养创新精神： （机动）

同学们，通过作者的介绍，我们了解到，在现代化的建筑中，新型玻璃正

起着重要作用，在新型玻璃的研制中，人们将会创造出更多的奇迹.你想设计出

什么样的新型玻璃呢?

下面请同学们根据我们生活的需要，每人设计一种新型玻璃，

大家都来争当小发明家：（加点音乐，让学生准备）
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你可以是完成一张 21 世纪新型玻璃设计方案；

也可以是直接以推销员的方式加以推荐。（你可选择 1或 2完成）

请选择：1、

21 世纪新型产品设计方案

产品名称：__________________________________________

产品的特点和作用：__________________________________

设计人：__________

__

__月_____日

2．学生完成方案

六、总结：

同学们都能积极动脑，展开想象的翅膀，设计了一种种新型产品，这些玻璃在

现代化的建设中起着重要的作用。让我们一起读课文最后一段。

（齐读课文最后一段）

老师小结：愿我们每一位同学在今后的学习生活中，不断探索，让理想成为现实，

为人类创造出更多的奇迹。

板书

特点 妙

11 新型玻璃 作用 广

学科学、爱科学


